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Af Lisbeth Solmunde Michelsen

Konfirmationen har en lang tradition i kirken. I 
kirkens første tid som missionerende kirke fandt 
dåben overvejende sted som voksendåb. Forud for 
dåben blev dåbskandidaten forberedt til at mod-
tage dåben ved undervisning og gudstjenestedel-
tagelse. Som tiden gik og barnedåben blev mere 
udbredt, kom undervisningen til at følge efter då-
ben. I denne efterfølgende dåbsundervisning op-
stod konfirmationen som en mulighed, men ikke 
en betingelse.

Reformationen
For Luther var konfirmationsspørgsmålet ikke 
nogen hovedsag. Det blev det imidlertid for 
Strassburger-teologen Martin Bucer, som udvik-
lede konfirmationen som et ritual, der bevarede 
barnedåben, men han tilføjede en personlig be-
kræftelse gennem konfirmanden. Konfirmationen 
blev første gang formuleret i den hessiske kirke-
ordning fra 1539.

Konfirmander anno 2010 - abc skolefoto Aalborg Konfirmander anno1948 (eller 1953)udlånt af Horsens-
Hammer Hjemstavnsforening 

Fra oldkirken til “Guds ja”
 
Konfirmationens historie

Danmark efter Reformationen
I Danmark blev konfirmationen indført af Kong 
Christian den 6. i år 1736. Både kirken og kongen 
var på det tidspunkt stærkt påvirket af pietismen, 
som påstod at personlig omvendelse og beken-
delse var nødvendig.
Grundtvig derimod mente at konfirmationen som 
Guds bekræftelse af dåben var væsentlig. Det er 
Gud, der i dåben stifter sin pagt med mennesket. 
Konfirmandens ”JA” bliver et ekko på Guds ube-
tingede ”JA”

Ved en afstemning i Det kirkelige Udvalg år 1907 
fik forslaget om en valgfri konfirmationsordning 
et stort flertal. Der blev således tre mulige konfir-
mationsordninger:
1: Løftespørgsmålet afsvækkes.
2: Tilspørgsel på forsagelse og trosbekendelse.
3: Enhver personlig tilspørgsel falder væk.
Anordningen resulterede i tre forskellige ritualer.

Vild med gospel? 
Nu har Du chancen at selv være med og synge sammen med “Amaze gospel” 
til gudstjenesten den 12.september kl.10.00. Du får udleveret noder, hvis du 
vil, og ellers mødes vi til workshop i Vodskov kirke fredag den 10. september 
kl.17.30-19.30. ALLE ER VELKOMNE, BÅDE UNG OG VOKSEN! 
Meld gerne din interesse til Ulrika S. Jensen senest 5. september på 
tlf.98844498 eller organist@vodskovkirke.dk



3

Af Lisbeth Solmunde Michelsen

Konfirmation kommer af det latinske ord con-
firmatio, som betyder bekræftelse, at sige ”JA”. 
Konfirmation er en kirkelig handling, som er en 
bekræftelse af dåben.
     
Ritual 1
Efter prædikenen ved en gudstjeneste holder præ-
sten en tale til konfirmanderne. Derpå siger kon-
firmanderne trosbekendelsen i kor.
Konfirmanderne går op til alteret, hvor præsten 
spørger hver enkelt konfirmand:
”Vil du konfirmeres i den kristne tro?”
Konfirmanden svarer ”JA”

Præsten velsigner konfirmanden med følgende 
ord:
”Den almægtige Gud, vor Herre Jesu Kristi Fader,
som i dåben har gjort dig til sit barn,
han styrke dig i din tro og give dig håb,
han velsigne og bevare dig i sin kærlighed”

Efter konfirmationsvelsignelsen læser præsten et 
bibelvers for hver enkelt konfirmand.

Ritual 2
Tilspørgsel og svar kan udelades. Så indledes vel-
signelsen med, at præsten nævner konfirmandens 
navn uden at stille spørgsmålet:
Vil du konfirmeres i den kristne tro?

Forskellen på de to ritualer
Forskellen på de to ritualer, som præsten kan væl-
ge imellem, viser sig i den rolle, de tildeler kon-
firmanden. I ritual I har konfirmanden en aktiv 
bekendende rolle. I ritual II har konfirmanden en 
passiv modtagende rolle. Forskellen er historisk 
og teologisk begrundet i artiklen ”Konfirmatio-
nens historie”. 
Ordet konfirmation betyder som sagt bekræftel-
se.
Ifølge ritual 1 er det konfirmanden selv, der skal 
bekræfte, at han/hun står inde for den tro, som 
vedkommende modtog ved dåben som Guds gave.
Ifølge ritual 2 bekræftes det for konfirmanden, 

at den tro, som konfirmanden modtog ved dåben 
stadig gælder.

Konfirmationen er en fest for dåben
At bekræfte er at gentage noget, for at det kan 
stå helt fast. 
Hvert eneste menneske har brug for bekræftelse. 
Ingen kan leve et liv uden bekræftelse. Den krist-
ne tro siger, at Gud regner med os mennesker. Vi 
er noget værd i Guds øjne. Det ved vi fra Jesus. 
Han levede, døde og opstod som én stor kærlig-
hedserklæring- og bekræftelse til os mennesker.
Den kærlighed fik vi givet, dengang vi blev døbt. 
De fleste af os er døbt som små. Derfor kan vi 
ikke huske, hvad der skete, men så kommer kon-
firmationen som en mulighed, der minder os om 
vores dåb.
Konfirmationen er en fest for dåben. Konfirmatio-
nen bekræfter, hvad der blev sagt til os i dåben. 
Konfirmandens ”JA” bliver et ekko på Guds ube-
tingede ”JA” 

Vil du konfirmeres i den kristne tro?
 
Ritualer og deres betydning



Kære Ida!
Vi har lige været til din konfirmation. Det var en fantastisk dejlig dag. I kirken – og under festen. 

Der var mundvige opad hele dagen hos både konfirmand og gæster. 

Jeg vil fortælle dig lidt om min konfirmation, som fandt sted for 52 år siden.

 Selve konfirmationsforberedelsen var meget værdifuld. Der var sådan en dejlig stemning i præ-

stegården Vi var næsten alle meget glade for provst Roesen, som skulle konfirmere os. Jeg husker 

salmeversene, der skulle læres udenad.Jeg husker noget af undervisningen, men husker også nogle 

lidt mere private ting, provst Roesen fortalte. Bl.a. fortalte han, at han var blevet meget ked af, 

at nogen havde stjålet brændsel fra ham under besættelsen. Det var ikke på grund af det mistede 

brændsel, men han sagde, at han nu var næsten sikker på, at tyven var vred på ham. Det er nemlig 

sådan, at man nemt bliver vred på den, man øver uret imod. Han brugte selvfølgelig denne episode 

til at fortælle os noget om, hvor irrationelle følelser somme tider kan være.

Vi skulle i kirke hver søndag. Engang, hvor jeg ikke havde været i kirke, bad han om min undskyld-

ning for ikke at have været der. Da jeg sagde, at jeg ingen undskyldning havde, smilede han bare 

og sagde, at jeg måtte huske at komme fremover.

Der var et par stykke med til forberedelsen, som kom fra en anden skole. Jeg blev lidt lun på en af 

dem. Han hed Kaj Rytter. Han fik nu aldrig at vide, at jeg godt kunne lide ham.

Provsr Roesen foreslog os piger, at vi i stedet for de hvide kjoler, som kun blev brugt den ene gang, 

skulle konfirmeres i blå plisserede nederdele og hvide bluser. Men ikke tale om! Vi ville  i hvide 

kjoler. Min kjole blev da for resten brugt igen. Jeg blev faktisk gift i den. Halsudskæringen blev 

bare lavet lidt om. Også mit konfirmationsord blev udsat for genbrug, idet provst Roesen byggede 

sin bryllupsprædiken til din morfar og mig op over det. 

Jeg ved ikke, om det i det hele taget var anderledes dengang, eller om det kun var ham, der gjorde 

det på en anden måde. Mit konfirmationsord var ikke et bibelord, men sidste vers fra Grundtvigs 

vidunderlige salme:

Sol opstår, og sol nedgår,

når den har gjort sin gerning.

Gud give os at skinne så,

som himmellys, skønt af de små.

Da randt for os guldterning.

Det blev skrevet i min salmebog, som var en af mine gaver. Den var flot og havde mit navn i guld-

tryk. Jeg fik også en cykel, et ur, en guldring, et par bøger, en toilettaske og 475 kr. Jeg havde en 

meget dejlig fest. Jeg måtte drikke alle de sodavand, jeg ville. Min mor var god til at lave sange. 

Jeg havde spurgt, om hun ikke kunne skrive en sang på en lidt mindre ”hængeøret” melodi, end 

dem, hun plejede at bruge. Det var jo faktisk frækt at sige. Men hun lavede min sang på ”Fiskerpi-

gens sang”, som var en landeplage på det tidspunkt. Det var en højtidelig og helt vidunderlig dag.

Blå mandag husker jeg som en fuser. Vi skulle være så store og voksne, og vi vidste nærmest ikke, 

hvad vi skulle stille op med os selv. Jeg fik noget af en irettesættelse af min mor, da jeg spurgte 

hende, om jeg også skulle sige tak for opmærksomheden til dem, der kun havde sendt et telegram, 

men ikke lagt penge i.

Og så var der mit andendagsgilde. De folk, der havde givet gave, og som ikke havde været med til 

festen, blev inviteret til kaffeselskab. Der stod jeg pænt i mit andendagstøj og sagde tak for opmærk-

somheden.
Kære Ida!
Både din og min egen konfirmation hører så absolut til stjernestunderne i mit liv.
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Af Erik Boye

Er det for festens skyld, at konfirmanderne vil 
konfirmeres? for gavernes ? eller for Guds? 
Center for Ungdomsstudier og Religionspædago-
gik (CUR) har udgivet bogen ”Generation happy” 
med statistik fra 1995, 2000 og 2005. Svarene 
kommer fra unge på 7-9. klassetrin og viser en vis 
retning i spørgsmålet om de unges interesse for 
konfirmationen som religiøst ritual:

Tror du på Gud?
1995: 40 %
2000: 43 %
2005: 51 %
Det er tankevækkende at kun halvdelen af teen-
agerne tror på Gud, når omkring 80 % af dan-
skerne er medlem af Folkekirken.

Som svar på oplevelsen fra sidste gudstjeneste-
deltagelse har der været mulighed for at krydse af 
ved: Jeg bad med på bønnerne:

Hvis du gerne vil vide mere
På internettet er der mulighed for at søge flere 
oplysninger om konfirmation. Her er 3 links, som 
kan give dig mere information om konfirmation.

www.kristendom.dk/konfirmation
Kristelig Dagblads portal til kristendom på nettet. 
Siden indeholder en række artikler og informatio-
ner om konfirmation og kristendom

www.folkekirken.dk
Folkekirken.dk er Den Danske Folkekirkes hjem-
meside. Under ”Livets begivenheder” finder du 
bl.a. information om konfirmation, interviews 
med konfirmander og konfirmandforældre og me-
get mere.

www.dafos.dk
Dansk Folkemindesamling er det eneste lands-
dækkende arkiv i Danmark, som hovedsagelig be-
skæftiger sig med almindelige menneskers liv og 
kultur. Hvis du skriver ”konfirmation” i søgefeltet, 
kan du få indblik i konfirmationens historie.

Ida i mormors 
konfirmations-
kjole

1995: 46 %
2000: 50 %
2005: 58 %
Over halvdelen af teenagerne praktiserede altså 
aktivt bøn, sidst de var i kirke.

Bredt spekter af interesse.
44 % af teenagerne mener, at Jesus er/var Guds 
søn. 24 % at han var et godt menneske. Gud be-
skrives som kærlighed af 47 %, som verdens ska-
ber af 38 % og som en kraft af 24 %.
Min fornemmelse er, at interessen for konfirma-
tionen som religiøs handling hos nogen er stærk, 
hos nogen midddel og hos nogen er den svag eller 
fraværende. Jeg tror at interessen er formet af 
hjemmets interesse for Gud - og af, at der også er 
andre vigtige ting på dagsordenen i en teenagers 
liv. Sådan cirka ligger landet, når konfirmandun-
dervisningen starter efter sommerferien.

For festens skyld?
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8.  Indre Mission kl. 14.30.  Eftermiddagsmøde 
v/ Hanne & Uffe Andersen

9. Litteraturkreds kl. 19.00
10.  Åben Familie kl. 18.00-21.00  Teatersport
11. Tværkulturel kontaktgruppe kl. 14.0-16.00
14. Tirsdagsklubben kl. 14.00. Høstfest
21. Tirsdagsklubben kl. 14.00. 
 ”Herfra min verden går” v/Anders Laugesen
22. Sogneaften kl. 19.30 ”Under dine vingers 

skygge – præst i krig og fred” 
 v/Folmer Toftdahl-Olesen 
28. Tirsdagsklubben kl. 14.00 
 ”Mit liv som politimand” v/ Bent Bjerre
30 Indre Mission kl. 18.30. 
 Omkring en åben bibel.
30. Koncert kl. 19.30 i kirken – Musik for Mayaja.

5. Tirsdagsklubben kl. 14.00
 ”Vandretur fra Mexico til Canada” 
 v/ Thomas Mølgaard
8.  Åben Familie kl. 18.00-21.00 
 Vi laver program for 2011 og smykker
12. Tirsdagsklubben kl. 14.00 
 ”Krydstogt på Nilen” v/Ole Hulgaard Nielsen
13.  Indre Mission kl. 14.30.  
 Eftermiddagsmøde v/ Beatrice Vibe
16. Tværkulturel kontaktgruppe kl. 14.00-16.00
19. Tirsdagsklubben kl. 14.00 Efterårsferie
26. Tirsdagsklubben kl. 14.00 
 ”Viser fra grøftekanten” 
 v/Arne Krongborg Astrup
27. Koncert ved Mirakvartetten kl. 19.30 i kirken
28. Indre Mission kl. 18.30.  
 Omkring en åben bibel.

2. Tirsdagsklubben kl. 14.00
 ”Fordele ved at blive gammel” 
 v/Beate Højlund

9. Tirsdagsklubben kl. 14.00 
 ”Kunst, klostre og vine i Provence” 
 v/ Harry Brix
10.  Indre Mission kl. 14.30. Eftermiddagsmøde 

Temaet er Martin Luther
12. Åben Familie kl. 18.00-21.00 
 Julemarkedsforberedelser
13. Tværkulturel kontaktgruppe kl. 14.00-16.00
16. Tirsdagsklubben kl. 14.00 
 ”Klaver, violin og sav” v/Yvonne Madsen og  

 ViggoThøgersen
17. Sogneaften kl. 19.30 
 ”Gudløse hjerner – nyateisme eller det en ny 

religion” v/Lars Sandbeck
20. Julemarked i sognegården kl.?
23. Tirsdagsklubben kl. 14.00 
 ”En tur til Amerika” v/Johnny Laursen
25. Indre Mission kl. 18.30. 
 Omkring en åben bibel.
25. Litteraturkreds kl. 19.00
30. Tirsdagsklubben kl. 14.00 Sang, æbleskiver 

og forberedelse til julefrokost

OKTOBER



Gudstjenester
De holdt fast ved apostlenes lære og fællesskabet, ved brødets brydelse og ved bønnerne. 
(Apostlenes Gerninger, kapitel 2, vers 42)
  
Den første søndag i måneden bruges druesaft ved nadveren. Der er kirkebil til alle gudstjenster kl. 10.00
Der er børnekirke i kirkens legerum ved alle højmesser kl. 10.00
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KIRKEBILEN
Kører til alle højmesser. 
Der køres fra Liselund en halv time før 
gudstjenesten.
Afhentning på bopæl aftales inden kl. 17.00 
dagen før med Østergaards Biler, Hjallerup 
på tlf. 98 28 20 00. Der er plads til 10 per-
soner og 2 kørestole. Senere hjemtransport 
efter kirkekaffe eller kirkefrokost kan afta-
les undervejs. Der kan også bestilles kirke-
bil til og fra andre kirkelige arrangementer 
i sognet.

Gudstjenester på Liselund kl. 14.30
Torsdag, d. 2. sept. Carl Hertz-Jensen
nadver
Torsdag, d. 16. sept. Carl Hertz-Jensen
kirkekaffe 
Torsdag, d. 7. okt. Erik Boye
nadver
Torsdag, d. 21. okt. Lisbeth S. Michelsen
kirkekaffe
Torsdag, d. 4. nov. Lisbeth S. Michelsen
nadver
Torsdag, d. 18. nov. Erik Boye
kirkekaffe

SEPTEMBER

5.september 14.s.e.Trinitatis Joh. 5,1-15 10.30 Erik Boye

12. september 15.s.e.Trinitatis Luk.10,38-42 10.00 Lisbeth Solmunde Michelsen

19. september Høstgudstjeneste Joh. 11,19-45 10.00 Erik Boye

26. september 17.s.e.Trinitatis Mark. 2,14-22 10.00 Erik Boye

OKTOBER 

3. oktober 18.s.e.Trinitatis Joh. 15,1-11 10.00 Lisbeth Solmunde Michelsen

10. oktober 19.s.e.Trinitatis Joh. 1,35-51 10.00 Lisbeth Solmunde Michelsen

17. oktober 20.s.e.Trinitatis Matt.21,28-44 10.00 Erik Boye

24. oktober 21.s.e.Trinitatis Luk 13,1-9 10.00 Lisbeth Solmunde Michelsen

31. oktober Busk Matt. 18,1-14 10.00 Erik Boye

NOVEMBER

7. november Alle Helgens dag Matt. 5,13-16 10.00 Lisbeth Solmunde Michelsen

14. november 24.s.e.Trinitatis John 5,17-29 10.00 Lisbeth Solmunde Michelsen

21. november Sidste s.i kirkeåret Matt 11,25-30 10.00 Erik Boye

28. november 1.s.i Advent 10.00 Lisbeth Solmunde Michelsen

Gud og Spaghetti

Vi starter i kirken med en kort guds-

tjeneste i børnehøjde. 

Efterfølgende er alle indbudt til at gå med i sog-

negården, hvor vi spiser spaghetti og kødsovs. 

Arrangementet er henvendt til børn og deres familier. 

Deltagelse er gratis 

Tirsdag den 7. september

Onsdag den 10. oktober

Torsdag den 11. november



FØDSEL
Fødselsanmeldelsen, som udleveres af 
jordemoderen, udfyldes og afleveres 
til kirkekontoret senest 14 dage efter 
fødslen. Er forældrene ikke gift afleve-
res omsorgs- og ansvarserklæring sam-
tidigt. Forældrenes attester vedlægges.

DÅB
Dato aftales med præsten. Derefter af-
tales et møde om dåben, navn, faddere, 
m.m.

NAVNGIVELSE
Navngivelse uden dåb: Blanket udskri-
ves på www.personregistrering.dk eller 
fås hos sekretæren. Blanketten afleve-
res til sekretæren. Barnet skal navngi-
ves senest 6 måneder efter fødslen.

VIELSE
Tidspunktet aftales med præsten. 
Ægteskabserklæring udskrives fra www.
aalborg.dk afleveres til hjemkommunens 
vielseskontor, som sender en prøvelses-
attest, der afleveres til præsten.

DØDSFALD
Anmeldes senest 2 hverdage efter døds-
faldet til den kirkebogførende sogne-
præst.

BEGRAVELSE OG BISÆTTELSE
Tidspunkt aftales med sognepræsten. 
Inden begravelsen eller bisættelsen 
mødes præsten med de pårørende til en 
samtale. 

NAVNEÆNDRING
Blanketter og vejledning vedr. navne-
ændring findes på
www.personregistrering.dk 
Oversigt over godkendte fornavne m.v. 
findes på www.familiestyrelsen.dk
Originale dåbsattester eller navneat-
tester samt kopi af evt. vielsesattest 
vedlægges.

SAMTALE OG SJÆLESORG
Aftales med præsterne.

HJEMMEALTERGANG
Aftales med præsterne.

KIRKEKONTORET
Vodskov Kirkevej 60, 9310 Vodskov
Tlf. 98293056

BABYSALMESANG, BØRNEBONGO 
OG SALMERØDDER
Doris Vest Steen: 98 29 42 92

BIBELKREDSENE:
Bent Corneliussen: 98 29 37 60

BØRNE- OG UNGDOMSKORET
Ulrika Jensen: 98 29 42 92

BØRNEKIRKE
Edith Vangsgaard: 98 29 39 57

DE GRØNNE PIGESPEJDERE
Hanne Granjean: 98 29 12 80

FDF
Berit Storm: 86 23 28 29

INDRE MISSION
Bent Corneliussen: 98 29 37 60

KIRKEKAFFELISTEN
Else Laursen: 98 29 38 91

JUNIORKONFIRMAND
Doris Vest Steen: 98 29 42 92

LEGESTUE
Doris Vest Steen: 98 29 42 92

LITTERATURKREDS
Ditte Drews: 98 29 44 11

LÆSERLISTEN
Edith Vangsgaard: 98 29 39 57 

TIRSDAGSKLUBBEN
Hardy Andersen: 98 29 33 38

VODSKOV KONTAKTGRUPPE
Hanne Holm: 98 29 38 42

ÅBEN FAMILIE
Grethe Boye: 98 29 36 04

SOGNEPRÆST
Lisbeth Solmunde Michelsen
(kirkebogsfører og begravelsesmyndig-
hed)
Vodskov Kirkevej 60, 9310 Vodskov
Træffes bedst kl. 11.30-12.30 
torsdag kl. 18.00-19.00. Fri mandag
Tlf. 98 29 30 56 og 98 29 30 98
Fax. 98 29 30 92. Email. lhsm@km.dk

SOGNEPRÆST
Erik Boye
Lavendelparken 56, 9310 Vodskov
Træffes bedst 11.30-12.30 og kl. 18.00-
19.00. Fri fredag. 
Tlf. 98 29 36 04. Fax. 98 29 36 72.
Email: erb@km.dk

SEKRETÆR
Maria Johansen,
Vodskov Kirkevej 60,
9310 Vodskov. Tirsdag og torsdag 
kl. 8.30-14.30. Tlf. 98 29 30 56
Email: majo@km.dk

KIRKEGÅRDSLEDER
Finn Graahede. Træffes bedst mandag til 
fredag 10.00-11.00 på kirkegårdskonto-
ret.
Vodskov Kirkevej 73, 9310 Vodskov
Tlf. 98 29 45 98. Fax: 98 29 45 77
Privat: 98 29 83 10
Email: kirkegaardsleder@vodskovkirke.
dk

ORGANIST
Ulrika Jensen. Fri mandag
Tlf: 98 29 42 92. Privat: 98 84 44 98
Email: organist@vodskovkirke.dk

KIRKESANGER
Hanne Elkjær. Fri mandag
Tlf: 98 12 39 59 og 21 42 39 59

SOGNEMEDHJÆLPER
Doris Vest Steen. Fri fredag.
Tlf. 98 29 42 92
E-mail: smh@vodskovkirke.dk

KIRKETJENER
Leif Baunwall Jensen. Fri mandag
Tlf. 98 29 42 92. Privat. 98 29 23 60

MENIGHEDSRÅDSFORMAND
Karsten Vestmark, Tidselbakken 8, 
9310 Vodskov. Tlf. 98 29 23 42
E-mail: kv@eucnord.dk

KIRKEVÆRGE
Mona Verna Nielsen
Bragenholtvej 70, 9310 Vodskov
Tlf. 96 39 79 00
E-mail: monakaj@email.dk

VODSKOV SOGNEGÅRD 
Tidselbakken 2a, 9310 Vodskov
Tlf. 98 29 42 92

VODSKOV KIRKE
Vodskov Kirkevej 73b, 9310 Vodskov

HJEMMESIDE
www.vodskovkirke.dk

SOGNEPRÆST I HORSENS OG HAMMER
Carl Hertz-Jensen, Øster Hassingvej 18
Langholt, 9310 Vodskov
Tlf. 98256416 Fax 98256424
E-mail: chj@km.dk. Fri mandag

Kirkelig vejviser

Medarbejdere og menighedsråd
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